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SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 

é a 26. szám alatti ház emeletében. 

sSzéchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra 
Megjelen e lap hetenkint háromszor u. m. k ortökön és azombaton délben. 

d Ára évnegyedre 3 fi. o. é. Hirdetési ár; 
5 krajczár o. ért. s minden hirdetés után : 
A myilttérei czikkek sora után 

négyhasábos sor rt először 7 kr. á 

k előleges beküldése mellett a ke 

a 

fizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
g éghez dg 

KIADÓ-HIVATAL : 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Válaszul a ,Sürgöny F. jegyü 
irójának. i 
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(D) A királyhágóntuli hivatalos lap folyó 

évi aug. 12, s azt követő számaiban, F. jegy 

alatt az erdélyi gyülés elé terjesztett legutóbbi 
kir. előadások ezimével egy czikksorozatot 

indit meg, a mely nem egyéb a „K. Köz- 
lönyé ellen intézett pelemiánál. 

Habár e czikksorozat egy részére (H.) bará- 
tunk, a mennyiben az az ő czikkére vonat- 

kozott, már megfelelt, s ugy hiszszük gr. B. 

is a czikkére vonatkozó észrevételekre szin- 
tén felelni fog; nem mellőzhetjük magunk 

részéről is megragadni az alkalmat a kinálkozó 
eszme-cserére, mely ha gyümölcsöket nem 
is termend, de legalább talán a sok részben 
igen zavaros eszméket tisztázandja. 

Ha ama polemiaszerü czikksorozat tüzete- 
sebb taglalásával késtünk , tulajdonitsa F ur 
annak, hogy e sorok irója nehány hét óta 
távol volt, de azonnal, a mint e czikksorozat 

kezünkre került, annak bár udvarias hangja 

alatt oly erős támadást, oly vádat látunk, a 
melyre felelnünk kell, habár a mostani sajtó- 
viszonyok közt provocalatlanul nem örömest 
elegyedünk elvi vitatkozásokba. 

Miután azonban éppen a hivatalos lap tá- 
mad, az önvédelem jogával mulhatlanul bir- 
nunk kell. 

Ama czikksorozat fényes dialectikával, s 
oly erős sofismákkal van tartva, hogy szinte 

megdöbbenénk, hogy azáltal, hogy Erdély le 
gét szivjuk, és Erdély ős törvényeihez s ha- 

gyományaihoz hiven, és rendületlenül ragasz- 

kodunk, valjon nem követtünk-e el valóban 
hazaárulást, a mely miatt ama czikkirója fe- 
lettünk aggódni sziveskedik ? 

Elévettük a „corpus juris4-t, elolvastuk be- 

löle Ulászló királynak a hütlenség s hazaáru- 
lásról szóló törvényeit, a „comp.* 3-dik ré- 
szének minden idevonatkozó czikkeit, s mint- 

hogy olykor tanácscsal is szolgáltunk , meg- 
fontoltuk a „comp.% 2-dik rész 3-dik czimét, 

a bennlakó nemzetek irányábani magatartásunk 
miatti önmegnyugtatásunk végett emlékeze- 

tünkbe visszahoztuk az A. c. 3 dik r. 1.ső cz. ét, 

azt sem feledve ki a mennyiben azt az 1744-ki 
Gdik t-ez. módositotta, eszünkbe jutott az 
A. cs 2dik r. 3.dik czime, egy szóval meg- 
fontoltuk a törvény szavát, s midőn igy lelkis 
ismeretünket teljes joggal megnyugtathatók, 

fontolóra vettük öseink példáit is, láttuk a 
történelemben az ősz Sennyeit Rudolf császár 
leghivebb tanácsosát, midőn Bastának fülé- 

be dörgi a haza jogait, s ovakodik annak 
tiprása ellen, védve a szabadelvü ellenzék 

életét, habár ez öt pártgyülőletből csak az 
előtt kevéssel lánczi verette; végig futva 
közjogunk történelmén fülünkbe csengett Ves- 

selényi Miklós erős szózata, midőn az 1790-i 

országgyülésen vádat emelvén azon tanácso- 
sok ellen, kik az akkor már fejedelmileg 
visszavont politikai változtatásokat tanácsolák ; 
igy szólott a többek közt: 

nA régi görög politikusok egyedül a vir- 
tust tartották azon megmozdithatlan oszlop- 
nak, mely által egyedül állhat fen egy sza- 
badsággal fényeskedő status; a mostaniak 
ellenben mellőzvén a virtust, megtöltik fü- 
leinket mindenféle projectumokkal, melyeket 
előszámlálni nincsen idő reá. Nem kétlem tks 
nemes statusok, hogy mindnyájan az elsőkkel 

tartunk, mert vélekedések igazságát a jelen- 

való időknek tapasztalásaiból s a dolog ter- 

mészetéből könnyen észrevehetjük. stb. 

Elolvastuk Vesselényi beszédjét, s közbe- 
mondva, minthogy hátrább a java, ajánljuk 

olvassa el F ur is végedes végig az 1790-ki 

országgyülési jegyzőköny 159 és 60-dik lap- 
járól, hogy tanulja meg belőle a magyar fel- 
fogást a hazaárulásról, és ne aggódjék a fe- 

lett, hogy minket e nagy bün öntudata gyö- 
törhetne valaha. 

Számba vettük az ujabb bölcsek tanácsait 
is, eszünkbe jutott miben kereste a mult szá- 
zad legnagyobb uralkodója a nemzetek el- 
pusztulásánako okait, igy szólván Nagy Fri- 

gyes Mirabeaunak, midőn Lengyelország fel- 
osztásáról folyt a beszéd. 

„Egy nemzet sem juthat máskép végrom- 
lásra, mint önmaga által. Ha Lengyelország 

csak lengyel nőkböl állana, akkor ez állam 
roppant erős s igen hosszu életü lenne; mert 

csak a nők azok ez országban, a kik rend- 
kivüli jellemszilárdságot tanusitanak. És 

„Hostoire de mon temps4 czimű munkájában 
a nagy uralkodó ezt irja : a lengyelek hiuk 

szerencsében kevélyek, szerencsétlenségben 

csuszó mászók, s pénzért – a mit könnyen 

szétszórnak — mindenre képesek, mindenkor 
készek valamely párthoz csatlakozni, hol hasz- 
mot látnak, s azt megint elhagyni Egy er- 

kölcsileg kifejlett államban a szellem és 

jellem rabszolgasága fenésebben maró 
nyavalya, mint a test rabszolgasága. 

A törvényből őseink s az európai bölcsek 
tanácsaiból megnyugtatva igy magunkat F ur 
gyöngéd aggodalmaira nézve, most már csön- 

des szivvel s hideg vérrel láthatunk czikksoro- 
zata tárgyalásához. 

F. ur legelőbb is az erdélyi magyar elem 
passiv magatartása ellen kel ki, s megemlit- 

ve, hogy a merev tagadás végre önmaga alatt 
összeroskad 

nA passivitás emberei - ezt mondja F. 

ur - nem fogják ugyan soha se bevallani, 
hogy a negatio terén maradás az erdélyi ma- 

gyarokra és székelyekre, de kivált az előb- 

biekre nézve az öngyilkossággal azonos, s 
ennél még sajnálatosabb, hogy belátják ugyan 

miszerint hibákat követtek el, de azt 
benemvallják s mindent elkövetnek, hogy 

a saját keblökben lassankint ébredő meggyö- 
zödést szellemdús sofistika és önámitás által 
elfojtsák.« Igy szólván iró a „K. Közlönyére 

mutat a passivitás főközlönyének nevezvén 
lapunkat. 

Fel vagyunk e szerint hiva passivitásunk 
indokairól szólani. És legelőbb is lapunk ré- 
széről határozottan visszautasitjuk azt, mintha 
mi belátván a nemzet politikájában elkövetett 
hibákat azt bevallani haboznánk, sőt éppen a 

„Közlöny" mondá ki többször, mikép apró 
hibákat követtünk el, a mit azonban egy ta- 

pintatos kormány egy kis türelemmel kiegyen- 

lithetett volna. De ne beszéljünk most erröl. 
A pássiv ellentállás elméleteért vagyunk 

a hivatalos lap által megtámadva legelőbb is; 
szóljunk tehát ez irányban. 

A valódi legitimista kétszer jöhet a pas- 
siv ellentállás igen sajnálatos helyzetébe : 
egyszer midőn a törvényes kötelezettségeket 
a kormányhatalom, máskor, midön a lázadás 
kivánja megszegetni. 

A polgári eskü minket kettöre kötelez : az 
uralkodó család iránti hüségre, és a haza 
törvényeinek s hagyományainak oltalmazásá- 
ra, mindnyájan esküt tettünk, hogy a haza 

törvényeit védjük, hogy hazánk kormányfor- 

máján semmi változtatást nem engedünk stb. 

Lapunk e kettős polgári kötelességét tar- 
tá szemelőtt, s egyiket is a másiknak fel 
nem áldozhatta. 

A forradalom nehéz napjai után ö felsége 

alkalmasint kénytelen volt egy 1deig dictatori 
hatalmát gyakorolván, törvényeinket felfüg- 
geszteni, hogy bellázzadások alatt elvadult 
kedélyek lecsillapodjanak, s a rend helyre 
álljon. 

Mi az absolutimus korszakát csöndes, pas- 
sivitásban éltük át, s nem gátoltuk a kor- 
mányt munkásságában. 

A nemzet befolyása nélkül kormányozta- 
tott, várt, türt; de nem veszett el, valamint 
nem fog elveszni, ha még tovább is kénytelen 
lesz befolyás nélkül maradni. 

Végre 1860-ban az uralkodó fölség idejét 
látta kimondani, hogy Austriának alkotmányt 
ad, és a magyar királyságnak s ahoz tartozó 
országainak előbbi alkotmányát vissza- 
állitj a. 

Nem uj alkotmány teremtetéséről, hanem 
a régi, a történelmileg fejlett alkotmány visz- 
szaállitásáról levén szó, mi örömest mentünk 
be mindnyájan, kiket a kormányzásra hivott 
férfiak vagy a népszava szólitott, s készen 
valánk szolgálni a királyt és a hazát. 

Azt hittük, hogy ugy lesz most is, mint 
volt akkor, midőn József császár visszavonta 

ös törvényeinket változtató intézvényeit s az 
előbbi alkotmányt visszaállitá, ugy hittük, 

hogy mint akkor az országgyülés provisiona- 
lis törvényczikkek által a Józsefi-rendszer ha- 
gyományait a magyar köz- és magánjoggal 

kiegyenliti; nekünk is szabad kezünk lesz egy 

törvényeink szelleme szerint összehivott or- 

szággyülésen magunkat reconstituálni, s a 

kormány legalább is a birodalom közös ügyei- 

nek kijelölt tárgyain kivül egyebekre nézve 

a tiszta törvények rendszabályai közt enge- 

dend mozogni. 

A ki akkor a világirodalmat figyelemmel 
kisérte, látta, hogy egy szélsőbb nézet báró 

Kemény Ferenczet hazaárulással vádolja azért, 

hogy a kanezellári helyettességet elfogadni 
bátorkodott akkor, a midőn Erdély már jogi- 
lag csak egy magyar ministerium vezérlete 
alá tartozhatott, mindamellett Erdély fiai kö- 

zül senki sem tagadta meg, az átalakitó kor- 
mány irányábani szolgálatát, ő felsége fenn- 
hagyván az 1848-ki t.-ezikkek revisioját Er- 
dély fiai azt hitték, hogy a további kormány 
forma eldöntése csak a királyság összegét il- 
leti, valamint a birodalom közös ügyeinek 
minő alakbani közös tárgyalása is, és Er- 
dély feladata csak annyi, hogy magát egy 
tartományi állásba reconstituálja azon tarto- 
mányi állásba, melyet 1848 még eldöntetle- 
nül fenhagyott. 

Báró Kemény Ferencz, az átmenet per- 
czeinek nehézségeit éles elmével fogta fel. A 
legnagyobb nehézség volt, hogy a Bach-kor- 
mány még az osztrák polgári s büntető tör- 
vényeket is parancsolá az országra. 

B. Kemény e nehézséggel is megküzdött, 
a megyeitörvényszékek és a járásbiróságok 
teendőit az ő felsége 1861 martius végén kelt 
resolutioja alapján törvényesen vissza- 
állitott al- és derékszékekre, a felső fo- 
lyamodásiét a királyi táblára, s a semmisitő 
törvényszéket a guberniumra ruháztatván át, 
hogy a polgári perek addig is folyhassanak, 
mig az országgyülésnek alkalma lesz ugy, 
mint 1890 ben történt a tiz év hagyományait 
az ország törvényeivel kiegyeztetni. 

Nem rajtunk mult, hogy ez meg nem tör- 
ténhetett, habár megyéink magatartása néhol 
tulment az átmeneti idők követelményein, egy 
higgadt országgyülés képes lett volna kö- 
vetni az 1790/,-ki törvényhozás nyomdokait; 
de az 1791-iki országgytlésrőli törvényczikk 
az 1848-ki censussal a népjoghoz alkalmazva 
ellenzésre talált az államministeriumnál, az 
országgyülésnek törvényszerü alakbani össze- 
hivása a kanczellárra nézve lehetlenné tétet- 
vén, ő állásáról lemondani kényszerült; s a 
nemzet, a mely örömest ragadta meg az al- 
kalmat, hogy felséges uralkodójának öröm- 

kihuzva látta lábai alól, a passivitás terrére 
visszavonulni kényszerült. 

Igen, mert ugyanazon homagialis eskü 
kötelez minket a haza törvényeinek megtar- 

bűségre, és mi, kik nem szegtük meg az 

uralkodó iránti hüséget, nem szeghettük meg 
az ország törvényei mellett tett eskünket az 
1861-diki év végén visszaállitott provisorium 
alatt sem. (Folytatjuk.)) 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
Naszódvidéke, aug. 24. 

T. szerkesztő ur! Enged-e ön egy kevés 
helyet becses lapjában, hogy röviden egy 
esetet irjak le, mely rendkivüliségénél fogva 
méltán lehet közfigyelem tárgya ? 

Egy nagyszerü szerencsétlenség, mely a 
gondviselés végtelen hatalma által szerencsé- 
sen végződött, s mely esetnél önkéntelenül 
fölébred az emberben az emberi gyarlóság, 
hanyagság s roszaság iránti boszuság és szá- 
nalom. 

De áttérek a dologra s leirom az esetet, 
had itéljen annak okozói felett a közvéle- 
mény. 

A radnai fürdő-idénynek vége levén, f. hó 
22-kén két családot látunk utrakelni; két 4 
lovas kocsi robog a Radnáról Naszód felé 
vezető országuton, az első kocsiban ülnek 
gróf Kornis Gáborné Vilma leányával, Föld- 
vári Irma k. a. és ifjabb Komáromi György 
urral; a második kocsiban Földvári Haller 
Klára grofnő, Kornis Berta, Janka grófnők 
és Földvári János ur. 

E kis utazótársaság elérkezett a Radnától 
két órányira fekvő Kis-Ilva helységig, mely 
falut a Szamossal itt csaknem egyenlő nagy- 
ságu Ilvavize hasitja keresztül, s melyen egy 
14 öl hosszu s négy ölnyi magas hid veze- 
tett át. 

Az első kocsi Kornis grófnővel szerencsé- sen keresztül haladt ez ominozus hidon. de most jött, tisztelt szerkesztő ur, egy oly jelenet 
melyet leirni alig lehet, s melyet látni kelle, 
hogy az ember annak iszonyát teljes mérték- ben felfoghassa. Pár sorban megkisértem hal- vány rajzát adni. Ugyanis a második kocsi midőn csendesen áthaladna, és már-már a két elölfogott ló első lábaival a tulsó partot érin- tené - a hid irtózatos ropogással a mélységbe 
rohant a kocsival együtt , visszarántván a két 
első lovat is, melyek hanyat estek alá! bor- zasztó volt látni a kocsit négy lóval a hid- gerendáji alatt az éji eső miatt megdagadt 
vizben!! hogy kiegészitve legyen e jelenet, 
megemlithetjük, hogy az első kocsi meglehe- 
tös távolságra haladt már, midöőn a Kkocsi 
bakján ülő legény figyelmezteté a kocsiban 
ülő urnőt, hogy szerencsétlenség történt — erre a grófnő és társai a hidhoz visszaszaladva egy fájdalmas jelenet következett! 
Egy anya eget megrázó fájdalmas kiáltása, 

ki két gyermekét, és egy gyermek szivet 
megrázó sirása, ki anyját és bátyját látja 
már-mar meghalni!! 

De tovább nem is festem 
mindenki meg volt győzödve, 
nem látja a kocsiban ülteket; 
nagyszerü nyilatkozmánya volt 
mindhatan, kik a kocsin ültek, 
partra. , 

Mint curiozumot irhatjuk meg azon sérü- 
léseket, melyek e nagy egés következményei 
voltak; ugyanis a kocsiban ültek közül Föld- vári Haller grófnő arczán, fején szenvedett legjelentékenyebb sérülést s egész testében nagy megrázkódást, a bakon ülő legény, ki 6 gyermek atyja, egyik szemét veszté és lábát 
eltöré; két ló haszonvehetetlenné vált, mig a 
helyszinén kellett egyiket agyon szúratni. De 
mind ezen sérülések az eséshez mérve oly 
jelentékteleneknek tünnek elő, hogy mindnyá- 
jan, kikkel történt, örülnek, hogy még élnek. 

Megemlitésre méltó, hogy a 
miatt okozott pokoli lárma által 
oláhok, midőn a kétségbeesés hangján rimán- 

a jelenetet - 
hogy többet 
a gondviselés 
tehát, midőn 
élve hozattak 

a mélységbe zuhant és ott 
a legnagyobb hidegvérrel 
oláhok had 

kinlódók számára, 

mel fogadott szándékait diadalra segitse, mi- 
dőn a törvényes tér végmaradványait is ugy 

nem kell commentár!!! 
A megmentés körül legtöbbet tettek 

tására, a mely kötelez az uralkodóház iránti 

hidbetöréses 
odacsödült 

azt felelték: nem 
veszszenek el!!! Ehez 

kodó női cselédek által segitségre kéretnének ] 



vári János uron kivül, ki a kocsiban ülve, 
nem veszté el lélekjelenlétét, hanem mindent 
megtett a nők megmentésére - Komáromi 
György ur és Kornis grófnő István nevü ko- 
mornyikja. 

Köszönetet érdemelnek Dr. Pap naszódi 
főorvos, és Dr, Bartók bányaorvos urak, kik 
rögtön kisiettek a helyszinére segélyt nyujtani. 
Megemlitést érdemel a felső kerületi szolga- 

biró, ki annyit nem tudott tenni, hogy a több- 
szöri felszólitás után a szerencsétlenül járt lo- 
vak helyett pénzfizetésért uj lovakat szerezzen 
a tovább utazhatásra. 

Végre pedig azon kérdés merül fel: val- 
jon tulajdonképpen ki az oka e szerencsétlen 
esetnek, mely hogy hat életbe nem került, 
csak is az isteni gondviselés nagy hatalmá- 
nak köszönhető. Véleményem szerint az ok a 
végtelenül rosz administratioban kereshető, 
melynek annyira sem terjed ki figyelme, 

hogy egy oly országuton, melyen a comuni- 
catió oly nagy, legalább a nagyobb hidak 
jókarban tartassanak. 

Felbivjuk ezennel a főméltóságu királyi 
kormányszék figyelmét: méltóztasson e vidék 
utjaira egy kis gondot fordittatni, hogy ezen- 
tul életveszély nélkül lehessen itt utazni. Az 
utazókat pedig, kik e vidéken járnak figyel- 
meztetjük, hogy minden hid előtt szekereik- 
ből szálljanak ki, mert legtöbb hidon resciroz- 
zák életöket. 

Egy szemtanu. 

EBézs. aug. 24. 

A mult vasárnap és hétfőn műkedvellői 
elöőadás volt a kisdedovó nagy termében. Ma- 
gában nem nagyfontosságu esemény, de ér- 
dekesség szinezetével bir, ha megemlitem, 
hogy annak jövedelme jótékonyczélra a hely- 
ben alakitandó ,Nőegylető javára fordittatik, 
s azt ifjui lelkesedés és buzgalom hozta létre. 
Közremüködvén a szünidejét városunkban töltő 
tanuló ifjuság s nehány lelkes honleány. 

Az előadott darabok valának vasárnap : 
„Külföldiekő. Fáy Andrástól, hétfőn „Fehér 
Öthelőt és „Helfenstein Miksa" czimü vigjá- 
tékok. Az előadás minden tekintetben kielé- 
gitő volt; bármely vidéki társulatnak dicsére- 
tére szolgálhat vala. 

Mi nem tartozunk azok közé, kik a mü- 
kedvelői előadások ellen előitélettel viseltetnek, 
s a szinészet megröviditésére s a müvészet 
rovására szolgáló következményeket magya 
ráznak belőle; mert éppen ugy befoly a ne- 
mesebb izlés terjesztésére s a nemzeti mive- 
lödés terjedésére, mint bármely szinésztársulat 
eléadása; söt ha meggondoljuk, hogy a mű- 
ködök nem a szakértő szini osztály tagjai, 
hanem közülünk való műbarátok, a mutatvá- 
nyok kétszeres érdekkel birnak. 

Szabad legyen a közremüködők neveit 
tröljegyeznem, kik mindnyájan helyesen oldák 
meg feladatukat; az első darabban Herepei 
Gergely, mint Gedey Lajos sok készültséget 
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mozzanatokban szépen mutatkozott s a hang- 
hordozás se hagyott kivánni valót, Ferenczi 
Sándor, mint jean jól máskirozott, Dézsi 
Dezső, huszár kapitány eredeti magyar alakot 
állitott elönkbe; Baló László mint az atya és 
Németh János a szakács szerepében méltó 
elismerésben részesültek. Pécsi Póli k. a. mint 
szobaleány, Dézsi Irén, Julcsa, Medgyes 
Ilma, mint Ilka jeleskedtek, az első könnyü, 
szabatos, természetes játéka; a második hű 
felfogása, s az utóbbi szabályos szavallása 
tapsokat arattak. 

A hétfői előadás is ugy folyt le, hogy 
szinte meglepett; alig néhány próba után a 
műkedvelőkrőli fennebbi megjegyzéseinket csak 
ismételnünk kell, sőt némelyek több oldalusá- 
got is bizonyitottak. Közönség szép számmal 
volt jelen, melyet mindenesetre nevelt az 
Istvánnapi vásárra begyült közönség. A két 
előadásbóli jövedelem a kiadások kivételével 
79 frt, mi a ,Nőegyleté rendelkezése alá 
bocsáttatott. 

Ki kell még emelnem a nőegylet elnökét 
Véér Katalin k. a., ki beteg testtel, de egész- 
séges lélekkel kórágyból állitá össze a sze- 
mélyzetet. Keresztes Nándor ur, ki az elő- 
adásokat vezeté, s Dézsi Károly ur, ki a 
rendezés terheit osztá. Éljenek !!! 

István-királynapi sokadalmunk jól ütött ki 
a marhatulajdonosokra nézve, mert sok marha 
elkelt, és magas áron; egy pár jó ökörért 
250 frtot is megadtak, egy kisborjus tehén 
50 frt, bival 100 frtért kelt; a zsirrá való 
sertés 20 frton. A gabnanemüek ára követke- 
ző volt: tisztabúza 3 frt, törökbúza 2 frt, 
rozs 1 frt, zab 1 frt o. é. Az iparczikkeknek 
már nem volt oly nagy kelendősége a pénz- 
hiány miatt. 

Egerbegy, aug. hó. 

Miután a nyári iskolai szünidő maholnap 
lejár és september 1-én egy uj tanidőszak 
áll elő, bátor vagyok jelenteni a t. ez szülők- 
nek, hogy az emlitett napon a tanitás itt az 
egerbegyi ev. ref. oskolában is megkezdődik 
a tanitást lehetöőleg a n. enyedi főtanodában 
fölvett módszerhez alkalmazva. A tanonczok 
3 osztályban fognak vezettetni, minden osz- 
tályban két-két évig, ugy hogy a 3 ik osztályt 
végzettek minden hátrány nélkül az 1-ső gym- 
nasiumba (5.dik osztály) mehessenek. 

A tantárgyak következöleg osztatnak fel 
az osztályokban : 

1-ső osztály : hanghü irvaolvasás ütény- 
szerüleg a fekete és fali táblákon, végre könyv- 
ből folyékony olvasás s az egyes szóknak 
tagokra való elemzése; főbeli szám, imák, 
szemlélettan, erkölcsi beszélyek. 

2-dik osztály : vallás, ó szövetség értelmes 
olvasás, egyszerübb mondatok alkotása főben 
és irásban, magyar történelem, Erdély föld- 
rajza, állattan, növénytan (a mérges növé- 
nyek) s különbféle mérgek ismertetése, tüne- 

s tehetséget bizonyita s az egyénitő erő több ménytan, bővitett mondatok alkotása, szám 

főben és táblán, a négy első müvelet, szép- 
irás ütényszerüleg, ének, német nyelv, ma- 
gyarul tollramondás utáni irás a jegyekre való 
figyelemmel, és szavallatok. 

2-dik osztály : vallás, uj szövetség, értel- 
mes olvasás helyes hangnyomatékkal, föld- 
rajz Magyarország és Európa általánosan, 
összetett mondatok alkotása és körmondatok 
ismertetése, szám : törtek, aránylatok, ő-tös és 
7-tes szabály, társasági szabályok. A többi a 
második osztályban tanultaknak folytatása. 
Végre hangjegyek ismertetése ének-órákon, 
és egyes levelek , nyugták, kötvények, kérel- 
mek irása. 

A taudij egész évre fapénzzel együtt 5 ft 
o. é., melynek felerésze a tanitás megkezdé- 
sével fizetendő a tüzi fának télire korán be- 
szerezhetése végett; a második része az utolsó 
félév kezdetével lesz fizetendő. 

A kiknek tanitásra alkalmas gyermekeik 
vannak és tanittatásukat a helyi körülmények- 
nél fogva közelebb és jutányosb dij mellett 
kivánják eszközölni, tisztelettel fölkérem igye- 
kezzenek szeretett gyermekeiket az irt időre 
az iskolába felhozni; én atyai gondoskodással 
fogok lenni kisdedeik iránt s a kiknek tet- 
szeni fog a lehető jutányos ár mellett szállás- 
sal és koszttal is ellátandom őket. 

Székely Dániel, 
egerbegyi tanitó. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- A magyar orvosok s természetvizsgálók 

X-dik gyülése mult hó 27-én vette kezdetét 
püspök Haynald ő nmga távolléte miatt idősb 
gróf Teleki Domokos ő mlga elnöklete alatt. 
A gyülés a programm szerint folyt le, s azt 
követő nap a maros- és udvarhelyszéki bir- 
tokosság által rendezett kirándulás történt meg 
M.-Vásarhelyről Ny.-Szeredán, Szovátán, Pa- 
rajdon át Korondra, onnan estvére vissza Pa- 
rajdra, s azt követő nap a Küküllővögyén le 
Kelementelkén át vissza Vásárhelyre. Az el- 
nöki megnyitó beszédet jövő számunkban 
adandjuk. 
— A természet vizsgálók ülése alatt M.- 

Vásárhelyt szerkesztett napi közlönyt minden 
magyar lap között egyedül lapunk nem kapta 
a mai napig. 
— A kolozsvári polgári társalkodó könyv- 

tárából, több darab olvasó kettős példányban 
levő könyveit, ugy jeles képeket és műemlé- 
keket eladóvá tevén; a venni szándékozók 
kedvéért, september 4 től, azaz jövő vasár- 
naptól kezdve minden vasárnap- és ünnepna- 

pokon délelőtt 11-12 óráig szemlére, az 
óvári b. Apor féle háználi szállásán ki lesznek 
téve. 

—- A ,Botschafter egyik utóbbi számá- 
ban azon meggyőzödését nyilvánitja, hogy az 
Erdélyben immár negyedizben tett választá- 
soknak eredménye ugyanaz leend, melyet a 
választások már három izben felmutattak. Az 
ezuttal megválasztottak sem fognak az ország- 

gyülésbe menni. A „Botschaíter. azt mondja, 
hogy sajnálja ezt, miután az italmérési jog 
megszüntetése fenyegetöleg közelg éppen azon 
párthoz, mely az országgyülésben nincs kép- 
viselve. A románok, kik az italmérési jog 
megszüntetésétől csak előnyt remélhetnek, ké- 
szülnek ,„a mostani kor követelményeinek 
kérlelhetlen végrehajtóit gyanánt fellépni *). 
A kormány bizonyára nem fog beleegyezni a 
tulcsapongó határozatokba. De ha a románok 
tulságos igénycikkel felhagynak és belátással, 
mérsékeltséggel szentelik magukat a feladat- 
nak : megváltani ezen urjogot, akkor a kor- 
mány nem fogja tehetni, hogy az ilyszerü 
határozatokat ne ajánlja a koronának szente- 
sités végett, a nélkül, hogy tekintetbe vegye, 
miszerint ama specialis érdekek nem voltak 
képviselve, melyek csupán a érdekletteknek 
a tanácskozásokban való személyes résztvevé- 
se által óvhatók meg. 
– Apáthi Péter berlini akademita, 

hozzánk mtézett levelében figyelmezteti az 
önképzésre törekvő fiatalságot, miképp ő ne- 
nehéz családi viszonyai mián az akademját 
ott hagyni kényszerülvén, az általa élvezett 
segély-alapitvány ujabb folyamodóra vár A 
berlini egyetemnél két erdélyi ref. ifju részére 
van alapitvány letéve, mindenik áll évenkint 
80 tallérból. Ezen segély összegecskék most 
két erdélyi pályázóra várnak. 
– Megjelent Budán Nagel és Vischar 

nyomdájában „Ajándék jegyesek s uj házas- 
párok számára, vagy a házasélet titkait, ta- 
pasztalt tanácsadó mind a két nem számára 
a házasság előtt és után, irta dr: Wederer 
F. E A kilenczedik kiadás után magyarra 
forditva. A társadalom legfontosabb tényezője 
levén a család, ajánljuk e könyvet a család- 
föők számára. Ára 1 frt 40 kr. 

—- Megjelent Stein nyomdájában igen csi- 
nos kiállitással P. Szathmári Károly, ismert 
jeles regényirónknak „A kosztolányi hölgyekő 
cziműü két kötetes regénye Svathmári neve 
elégzé ismeretes e téren, hogy ezen élénk 
menetti és szépen dolgozott regényét is az 
olvasó közönseg részvéte által me tányolja. 

—- Gróf Oginszki lengyel költő „Lengyel- 
hon védangyala" czimü munkájának első fü- 
zete megjelent Egerben Gotthard Endre által 
magyarra forditva. E mű élénk tollal ecse eli 
az orosz helytartók kegyetlenségeit s a len- 
gyel nők hösiességét. Ez első füzetből is e 
munkát hatásteljesnek itélhetjük. Egyik e 
munka is az ujabb irodalom azon productumai 
közül, melyekkel e század megtámadta a zsar- 
nokságot és embertelenséget. Kivánjuk, hogy 
a részvét tegye képessé a vállalkozókat e 

*) E szerint a ,Botschaftert azt hiszi, hogy a ma- 

gyar képviselőknek azért kellene az országgyülésbe 

menni, hogy a kor követelményeinek ellene szegüljenek ? 

Gyenge szerepet szánt nekünk. - Ha a ,Botschafter. 

kora azt követeli, hogy az egyéni borárulás jogából 

községi monopolium legyen, ám hajtsanak a kor szavára; 

gyenge kor az, mely a korcsmárlással vesződik. 

Szerk. 

UTI-RAJZOK 
Fejérvártól Zalathnáig. 

(Folytatás). 

Zalathna levén mindig a központ, termé- 
szetesen a szellem is fölemelkedett, annyi mi- 

velt s tudományosan kiképezett egyén között 

lakni, mindenesetre lélekeme ő. Korántsem le- 

het tehát bámulni, ha az ember egy világot 
s országot össza nem járt emberben is annyi 
finomságot, aesthetikailag szép nevelést, s ne- 
mességet pillant meg; Zalathna az udvari fo- 
gásokban valódi kis Bécs. Látsz itt szelid, 

csöndes német embert, dölyfös s kissé rátartó 
magyart, lármás román atyafit, s egy pár 
árendás izraelitát. 

Itt is fütyörészve szaladgál a ezipész inas, 
elvet készit a polgár, pasduillet ragaszt a 
titkos ellenség, s veszekszik a kofa; s hogy 
semmi se hiányozzék, télen által a befagyott 

patakokon alla Napoleon korcsolyázik a bol- 

dog fiatalság, bölcsen hivén, ha el is bukik, 
nem vész el azért a világ. 

Vau it tudós társasági tag Sz. Zs, a szé 
les olvasottságáról hires férfu E. I., fényké- 
pész s köfaragó. Valóban a mennyire rosz ez 
utóbbi müvész, annyira bámulatos azon kö- 
vek tartósága, melyből sirköveit késziti. Mi- 
kor voltak itt a rómaiak ? s emlékeik mai 
napig sok helyt egészen épek, pedig mily ki- 
méletben részesültek ? fájdalom ki-ki tudja ! 

De hát a börze ? kérdi bizonynyal a nyá- 
jas olvasó, oh az is megvan ! még a hirlap 
sem érkezett meg, s már is idegen arczok je 
lennek meg aranyat vásárolni. 

S ha arany van, csaló mért ne volna ? 
aranynyal még a halhatatlant is meg lehet 

vásárolni, p. b. Eötvös József „Gondolatok"- 
ját; oly szépen tudják itt a termés aranyat 
utánozni, hogy még a jártasabb szemet is 

Nem rég történt. Vasárnap volt. Egy sze 
gény árulóhoz, körülnéző pillantással jő egy 
munkás, titkos beszédre kéri fel : uram, nem 
vennéd meg, egy arany-kövem van, ne kérd 
mint jutottam hozzá; nézd, de vigyázz, ugy-e 
szép ? 
- S mi az ára ? 
— Neked adom 165 frtért, pedig igazi be- 

cse a tiz aranyat is meghaladja. 
A jámbor megörült s kifizette. Később egy 

ismerősének dicsekedett vele, az megvizsgálta, 
hát bizony csak aranyos füst volt az, olyan 
kö, mint azon katona bátorsága, kinek hősi- 
essége nem keblében, de fegyverének fényes- 
ségében áll. Okuljatok rajta halandók ! 

Az irodalom pártolásáról, az itteni magyar- 
ság dicséretet érdemel, bár kissé több lelke- 
sedés ha volna, sem ártana meg. A német iro- 
dalomnak is megvannak a maga emberei, de 
ezt csak azok pártolják, kik a magyar nyel- 
vet nem értik tökéletesen. A szellem egyáta- 
lában nemzeti, erős kapocshoz hasonló, mely 
különbféle érczekből van alkotva. 

De ha fényesebb oldalát láttuk, gyujtsunk 
világot a sötétben is; e mivelt s annyi tudo 
mánynyal biró testületnek mai napig sincs ka- 
szinójuk, mert az a vézna kis szóba, mit ol- 
vasdának csufolnak, bizony minden más, csak 
nem kaszinó. 

Nincs, de lesz, de van, fogja irni egykőr 
egy nálamnál mindenesetre bodogabb ván 
dorló. - Adja Isten ! 

Kecskekő. 
Korán reggel indultunk el, lovas csapa 

tunk öt személyből állt, vidor, fiatal emberek 
mind, telvék gyönyör-érzelmekkel. 

Utunk egy két meredekebb pontot kivéve, 
a legkényelmesebb vala, de az erdők puszti- 
tása folylon kisért egész a Dimboig, hol meg- 
döbbentő zordonságban meredeznek a szírtek, 
a rajtok diszelgő fák sötét árnyat szőnek a 
völgyre, lábunk alatt pompás kis patak nyar- 
gal, csörömpölve, jajgatva, mintha keresné 
édes anyját a tengert, vagy költőies testvérét megkápráztatják, Ügyeljen az idegen e csal- 

étektől. a Tiszát. 

Ebben élnek a pisztrangok. 
Még csak kevés ölnyi tér, s hirtelen elő- 

áll, egyike a legszebb kúpoknak : a Kecskekő. 
R tkaság tekintetében, nem éppen az első 

helyen tündöklik biz ez hazánkban, szebb 
meszes piramisok is találtathatnak, de azt az 
egyet mégis meg kell engednünk, hogy a ré- 
szek ritkán annyira összeillők más helyt, mint 
itt; a tiroli havasok nagyobb részéből hiány- 
zik a valódi szépészet, mely egész teljében, 
nem annyira a finomul kicsiszolt ész, mint in- 
kább a sziv gyönyörében rejlik; ha Svájcz 
zordonabb bérczeire futkosó gyermeket vin- 
nénk, borzadozva, félénken tekintene körül; 

itt vigan szökdécselve mutatná édes anyjának 
a csaknem 15 -20 öles szép gúlát. 

Zalatbnai kisérőim beszélték : nehány év- 
vel ezelőtt többen kijöttek mulatoi, rettenetes 
idő lett, s mit tettek ? korántsem mentek ha 
za, térjünk be mi is nyájas olvasó a kecske- 
kői pinezébe, itt jó bort ihatol, ha hoztál, s 
kedvedre dalolhatsz a fergeteg miatt. .. mi 
ugy tevénk. 

Dél felé eljöttek hozzánk a juhászok, s 
először ettem életemben bálmost. 

A nap forrón sütött, annál szivesebben fog- 
dostam tehát a pisztrangokat, de minden igye- 
ezetem mellett is, csak hármat sikerült meg- 

kapni. Éjjel ez gyorsan megy, a halász rőzse 
forma fából fáklyát készit s világit a patak 
síma tükörére, a hal oda jö, s mig észre sem 
ette, már is keresztül járta picziny testét a 

szigony. 
Egtve felé fölsétáltam a parton, gyönyörü 
mezőkön pihentem meg, haligattam a pásztor 
kürtjét, füttyét a rigónak, susogását a kedves, 
kedves fáknak. 

Figyelmeztetem az utazót, el ne merje ke- 
rülni e pont megtekintését, a Detonátán tanul- 
mányozni, bámulni, tapsolni fog; itt ábrán- 
dozni és nevetni; a Detonata: ész, a Kecs- 
kekő: sziv; az: férfi, ez: nő; az: orgona, 

Abrudbánya. 

Zalatbhnáról távozván, utam mind inkább 
tekervényesesebb lett, a kilátás egyre szü- 
kebbé, a vidék mostohábbá válik; különösen 
untató, a csaknem másfél óráig tartó Válado- 
szuluj falu; itt-ott láthatni egy-egy kis viskot 
a hegytetőn, mig az országutra leszáll lakója 
órákba kerül, s kis utazási fáradságba a ha- 
zamenetel. 

De bár mennyire is száraznak tetszik a 
menetel, mégis akad egy-egy megtekintendő 
hely, a fala közepén tul, mindjárt jobbra bar- 
lang, tán bányaforma nyilás tátong az utasra, 
ki nem irtódzik megtekintheti, alig ölnyi tá- 
volságban igen sok koponya hever, egykor 
kővel volt bezárva, most azonban az eső le- 
mosta a tapaszt..... 

A helység végénél ujra vonzóbb, vadre- 
gényes, s itt még kelköliszébenr fönálló erdő 
árnyékolja izzadt homlokunkat, s annal inkább 
vágyunk megp henni, az utat keresztül metsző 
patakon épitett hidfőnél, mert itt van azon 
hely, mely 48-ban eltorlaszoltatott. 

A hegy emelkedik, miért kinoznók a sze- 
gény lovakat ? menjünk gyalog, de ne az 

„ujá, hanem a ,régit uton, mely meredekebb 
ugyan, de gyorsabban vezet czélunkhoz; az 
uj, meglehet kényelmesebb, véleményem sze- 
rint azonban, azon költségen, jeles szakértő 
vezetése alatt, mindenesetre jobbat lehetett 
volna késziteni Télen által, vagy terhelt sze- 

melynek hangjánál elmélkedni kell; ez: egy 
közönséges hangszer, mely kedvre derit. 

kérrel senki se bizzék lovaiban, lent a falu- 
ban már készen várnak az ökrök, egy pár 
váltó forintért kivontatják kocsinkat. 

A hegynek csucsa Zalatbnától idáig 1600 
magas, innen 1000-at szállunk Abrudbányáig; 
néhol igen keskeny, szük völgyek között, itt 
kaszabolták le az ügyetlen H. alatt a vakmerő 
guerilla csapatot, a bavasi nép már jóelőre 
eltorlaszolá a szük kijáratot, s oda veszett min- 
den, csontjaikat régen elhordotta az ár, temető 
halom sehol sincs, kő sem mutatja nyughe- 
lyöket. (Folytatjuk.) t l kl



munka teljes közreadására, mely egy szeren- 
csétlen s velünk szomszédos nemzet legszo- 
morubb napjait festi. 1 A 

=Brassóból irják, hogy a felhőszakadá- 
sok ott folytonosan érik egymást, mig a he- 
gyek csucsai hóval fedvék. A szomszédos 
székelyföldön az aratásnak minden reménye 
dugába dőlt s az átázott, többnyire már le- 
aratott termést legfeljebb pálinkafőzésre hasz- 
nálhatják fel. 
— Az osztrák parlamentarismus és a 

magyar kérdés' czim alatt a „Wien. LI.4 egy 
czikket közöl, melyben kiemeli, hogy az al- 
kotmányos élet tespedésbe jutott, s hogy a 
centralista tábor legalább sejteni kezdi, hogy 
az austriai alkotmányos élet addig nem virá- 
gozhatik, mig Magyarország abban nem ré- 
szesült. Ezért mondja a ,Pr.4 hogy a magyar 
alkotmányos élet ujra fölelevenedése „a mi 
alkotmányos életünk stagnatiojára nézve is 
hasznot hajtand.4 Valóságos kár, — ugymond 
— hogy a Ccentralisták megtérése ily későre 
jö, de miután Magyarországban, mint az ég- 
ben is, egy bűnös megtérése több örömet okoz, 
mint kilenezvenkilenez igaznak állhatatossága: 
vélni kezdjük, hogy a centralisták vélemé- 
nyünkre tértek. — A „Presset nyitja meg a 
bünbánók sorát. 
— Gr. Haller Sándor és gr. Zichy Jenő, 

továbbá Urbán J. Gutmann Móricz, Artner J. 
és Csemegi Kár. ügyvéd Aradról, mint meg- 
bizott küldöttség mentek Bécsbe s aug. 20-án 
nyujták át ö Felségének azon részletes emlék- 
iratot, melyben a magyarországi szeszgyár- 
tásra sulyosodó akadályokat fejtegetik s neve- 
zetesen az illető adó leszállitását kérvényezik. 
– Alkotmányos érettség. A znaimi 

(Morvaország) polgármester különösen fogja 
fel a nyilvános községi tárgyalásokat. A köz- 
ségi bizottság egyik utóbbi ülésében neveze- 
tesen két interpellatio történt. A polgármester 
ezt igen rosz neven vette, s ugy nyilatkozott, 
hogy a bizottsági tagok magán uton is intéz- 
hetnének hozzá kérdést, s nem kellene mind- 
járt nyilvánosan interpellálni, amugy is fel- 
világositaná öket. 
— A zalasomogyi gazdasági állapotokról az 

ottani lap következőleg nyilatkozik : „Gazdá- 
juktól a legszomoritóbb hirek érkeznek be a 
vidékekről; Búzatermésök általában roszul ütött 
ki, féreg, hideg, gaz sok kárt tettek; van- 
n k helyek, hol 2 2 kereszt ad egy p. mé 
rőt Rozs és tavaszi jobban beütöttek, ezt 
meg senki sem veszi még olcsó áron sem; 
a korán ellátott készletek hevernek; semmiből 
sem teremthetnek pénzt, pedig a napiterhek 
óriásiak, alig birják vállaink !4 Ugyanazon 
lap irja: „Fájdalom, a marhavész mindig 
nagyobb mérvben lép fel megyénkben; e sze- 
rencsétlenségen kivül még nagyobb szeren- 
csétlenség az, hogy a kiket legjobban környez 
a vész, a hatósági előintézkedéseket sokszor 
félvállról veszik, s midőn a vész már kiütött, 
akkor jajgatnak.* 
— Becsület-rend-keresztesnök. Párisban az 

aug. 1ő ki kinevezések alkalmából egy csupán 
a végre nevezett bizottmány létezéséről be- 
szélnek, mely azon kérdéssel foglalkozik, nem 
volna-e czélszerü a becsület-rendet nőknek is 
kiosztani. A bizottmány pártolja az eszmét, 
és rendjelül széles szalagot ajánl, mely őv 
gyanánt lenne viselendő. Nem kételkednek, 
hogy e terv az államtanács elé fog mielőbb 
kerülni. 

— (Az áldott Tyrol) A kis Tyrol és Vo- 
ralbergben, mely 509 osztrák mérföld és 
850,000 lakosa van. 1860-ban 2660 világi 
pap, 1224 barát és 1032 apácza volt. 
— (Irói és művészi menhelyek) Párisban, 

a császár védnöksége alatt, a katonai rok- 
kantak háza mintájára, oly menhely alapitá- 
sán működnek , hol az elaggott vagy elbete- 
gedett művészek és irók ingyen vagy cse- 
kély összegért halálok napjáig minden szük- 
ségessel és kényelemmel elláttassanak. 
— Nevezetes pödifoly most Francziaor- 

szágban Foixban. Bugad de Lassale labasti 
dei földbirtokos és három cseléde meggyil- 
koltatott. A gyilkosok nyomozására a rend- 
örség mindent megtett, s végre két vádlottat 
állitott törvényszék elé. Az egyik Latonr meg- 
szökött gályarab, a másik Andony komédiás. 
Az ügy igen bonyolult, a vizsgálat igen sok 
nehézséggel jár. Lélektani tekintetben külö- 
nösen érdekes Latour. Csupa erély és ügyes 
ség. Elmés és következetes feleletei minden- 
kit meglepnek. Midőn felszóliták, hogy védőt 
válaszszon, azt mondá, hogy nem kell neki, 
mert még eddig valahányszor védője volt, 
mindig elitélték, majd védi ő most maga ma- 
gát, s jót áll érte, hogy fölmentik. Erre azon- 
ban kevés a kilátás. 

—– A limoges-i püspök pásztori levelet bo- 
csátott közre, melyben a városban volt nagy 
tüz eloltásának érdemét Szent Martial fejének 
tulajdonitja, melyet a még lobogó tüz alkal- 
mával ünnepélyesen körülhordoztak. „A kör- 
menet, alatt - ugymond — rögtön megállt a 
szél, és pedig éppen azon órában, melyben 
nebány nap óta mindig hevesebben szokott 
fujni, Perigueux és Chateauroux városok al- 

tendőben Angliában a szeszes italok 
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kalmas és ügyes embereket küldöttek hozzánk 
a tűz megfékezésére, s hála ezen óhajtva várt 
segélynek, a borzasztó vész mindenfelől meg- 
támadtatván, a füstölgő romok alá temette- 
tett.4 Szent Martial már 1789-ben is nagy 
tüzvészből mentette meg a várost. Akkor még 
Szent Aurélián és Szent Ágota is segitet- 
tek neki. 
— (Angolországi bevitel és fogyasztás). 

Egy Angolország behozatalát és fogyasztását 
illető parlamenti kimutatásban a következő 
érdekes adatokkal találkozunk : Az utóbbi esz- 

fogyasz- 
tása csökkent, ellenben a thea fogyasztása 
nagyon növekedett, és jelenleg évenkint min- 
den lakos után 3 fontot tesz; Angolország 
theafogyasztását azonban még messze tulha- 
ladja a gyarmatoké; igy Victoria gyarmatban 
és Ausztralia aranytermelő vidékein m 
fontot tesz az évi fogyasztás fejenkint. Sze- 
szes italok és a kávé fogyasztása csökkent; 
az utóbbitól most 50 százalékkal kevesebb 
behozatali vámot fizetnek mint 1841-ben, s 
fogyasztása mégis ecsekélyebb mint akkor volt. 
Czukrot fejenkint és évenkint 35 fontot fogyaszt 
Angolország, Victoria gyarmat 64 fontot. Uj- 
déli Wales 52 fontot, s némely aranytermelő 
vidék 100 fontot is. 
,= (A bessarabiai és moldvai marhakeres- 

kédés.) A bessarabiai s moldvai pusztaságok 
marhatenyésztése Austriára nézve nagy jelen- 
töséggel bir, mert nagy részben még Bécs is 
onnan láttatik el hussal. A bessarabiai határ- 
tól az austriai császári állam szivéig egész 
lánczolata nyulik a kereskedelmi s üzlet-érde- 
keknek, melyekre nagy befolyással van a 
moldvai és bessarabiai marhatenyésztés virág- 
zása. Nem kis mértékben érdekelvék ugyanis 
általa a bukovinai földbirtokos vagy bérlő, 
kik az ökröket a legelőkröl hizlalóba hajtják, 
— a kereskedők, kik a hizott marhát nyu- 
gatra viszik, - végre a mészárosok s a bécsi 
fogyasztók. A szarvasmarha-bevitel a bessara- 
biai határról Austriába, — eltekintve Podoliá- 
tól s Volhyniától — oly jetentékeny, hogy 
például csak a bukovinai határon legkevesebb 
40,000 darab hajtatik be, melyekért milliókra 
terjedő összeg vándorol Austriából külföldre. 
Nem lehet tehát kétséges, miszerint Austriára 
nézve, a mely éppen nem szenved hiányt 
terjedelmes legelőkben (csak a magyarorszá- 
giakat vegyük tekintetbe) igen kivánatos, hogy 
magát a moldvai, podoliai, bessarabiai stb. 
marha fogyasztásának szüksége alól eman- 
eipálja, és a tekintetben saját lábára álljon; 
mert Austriáról még nem lehet azt elmondani, 
a mit más, nagy népességgel biró ipar-álla- 
mokról, hogy saját marhatenyésztésének fej- 
lesztésére nincs elegendő helye. Egyébiránt 
eltekintve ettől, figyelembe veendő, hogy a 
bessarabiai s moldvai puszták folytonos fész- 
kei a marhabetegségnek, a melyet a marha- 
kereskedést nehezitő és a vágó marhát tete- 
mesen drágitó állandó veszteglési intézet sem 
képes ellensulyozni vagy megszüntetni; pedig 
e betegség már évek óta rettentő nagy bajt 
hárit az austriai földbirtokosra, miután foly- 
tonosan mint, Damocles-kard függ marha-lét- 
száma fölött. Továbbá megemlitendő, miként 
semmi esetre sem számitbatna arra, hogy a 
bessarabiai s moldvai pusztákról mindig ha- 
sonló mennyiségben fog a marha behajtatni. 
Ezen országok népessége ugyanis szaporodik, 
a puszták mivelés alá vétetnek, és a marha- 
tenyésztés évről évre csökken, ugy hogy az 
orosz, valamint a moldvai kormány ideiglene- 
sen már ismételve megtiltá a szarvasmarha 
kivitelét. 2 

—– Dél-tirolban a „Bozner Ztg.2 szerint, 
hiteles nyomára jöttek egy meszszeágazó ösz- 
szeesküvésnek, s a rendőrség többeket elfo- 
gott ezen öszszeesküvés intézői közül, A be- 
fogatások 20-kán kora reggel kezdődtek. Ne- 
hány egyén elmenekült. Miaden vasut-vonattal 
befogottak érkeznek Roveredóból, Rivából, 
Clesből stb. Egyszersmind tetemes menynyi- 
ségü fegyver s mintegy 300 darab Garibaldi 
ing foglaltatott le. A befogottak a müűveltebb 
osztályhoz tartoznak s nehány fiatal bázas is 
van köztök. Ideiglen egy e czélra kiüritett 
laktanyában tartatnak a foglyok, de nem so- 
kára tovább szállittatnak, alkalmasint mivel a 
helyiség már szük nekik. Mint mondják : nő- 
ket is fogtak el. A lázadás, mint némelyek 
beszélik, 18-kán, mások szerint 27-kén lett 
volna kitörendő. 
– A horvát és szlavon főispánok angustus 

21-én Zágrábban tanácskozást tartottak, mely- 
bek tárgya - mint a ,Politik4-nak irják — 
uj választási rend octroyálása volt a legkö- 
zelebb egybehivandó horvát országgyülés szá- 
mára. Az országgyülés tagjainak számát, mint 
hallani, 194-ről 120-ra akarják szállitani, s 
különösen a nagybirtokosi viril-szavazatokat 
szándékoznak csökkenteni. A választások ve- 
zetését is erélyesen kezébe akarja venni a 
kormány. Az országgyülés vezetését, ugy hi- 
szi levelező, nem a bán veszi át, s arra há- 
rom kormánybiztos fogna kineveztetni, a mi 
arra mutat, hogy a kormány sok munkára 
készül. A levelező megjegyzi, hogy az ország 

legbefolyásosabb embereiteljesen tisztában van- 
nak legközelebbi teendőikre nézve. 
— Az éjszak-amerikai egyesült államok- 

ban, hol egykor alig tudták, mi az adó, most 
a háboru okozta szomoru viszonyok között, 
még a gyufa is annyira meg van adóztatva, 
hogy takarékos emberek nemsokára a régi 
gyujtószerrel, aczéllal, kovával fogják azt he- 
lyettesiteni. A legujabb adótörvény szerint min- 
den gyufás katulyának bélyeggel kell ellátva 
lennie, melynek ára a gyufák száma szerint 
változik. A bélyeg nem nyombható oly cso- 
magra, mely több katulya gyufát tarialmaz, 
hanem minden katulyára külön-külön. Ennek 
következtében a gyufa ára megnégyszere- 
ződött. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. Egy, a sheffieldi polgár- 

mester által rendezett lakomán Roebuck a 
dán-német ügyre vonatkozó nézeteit adá elő, 
miután előbb a mult ülésszak parliamenti mü- 
ködését birálta meg. Előszámlálta azon ese- 
teket, melyekben közte s a ministerium köz! 
véleménykülönbség volt; s megjegyzé, hogy 
ő a dán kérdésben a parliament eljárását nem 
helyesti. „Ént - ugymond - nazon nézetben 
voltam, hogy Dáoia a német hatalmak ártal 
elnyomatot, s ezért annak az angol hajóbadat 
segélyére küldtem, volna. De Palmerston lord 
nem-et mondott. Ő ezen ügyben Angolország 
akarata szerint járt el. Az angol nép rokon- 
szenvet érzett Dánia irányában, de még sem 
érzett oly nagy rokonszenvet, hogy Dániáért 
háboruba akart volna bocsátkozni. Palmerston 
lord – ezen igen okos öreg ur - Angolor- 
szágtól vevé jelszavát, s mi Dániát a néme- 
tek martalékává lenni engedtük. Igaz, hogy 
ez gyálázat; de kénytelen vagyok kimondani, 
hogy ezen gyalázat az angol népre hárul.4 

London, aug. 22. A gyönyörü woolmeri 
erdőségben tüűz támadt, melyet csak ötöd napra 
s csak 1000 katona segélyével sikerült elol- 
tani. Az erdő 21 angol négyszög mértföldnyi 
területen hamvadt el. Sok épület, nagy meny- 
nyiségü gabona, számos vad lett a lángok 
martaléka. Gyujtásnak tulajdonitják, 

Franoziaország A ,Moniteur Algérien* 
tudósításai szerint, Szi-Mohammed kelet felé 
vonult. Szi-Lala, a legujabban Frendáhnál 
megveretett csapatokkal Tuguinnál jelent meg, 
hol a laghuati larbaak csatlakoztak a fölke- 
löőkhöz. A boghari kerületbeli több törzsek 
utánozták a larbaak elpártolását. Azok dél- 
nyugat felé vonulásukat gyujtogatások- s or- 
gyitkosságokkal jelölték, s Boghar s Dzselfa 
közt a távirdát elvágták. A bughsuli s ain- 
usserai karavanszerailok / kiraboltattak, s az 
élelmiszerek elégettettek; 2 férfi s 1 nő Ain- 
Usserában megöletett; azt állitják, hogy két, 
aug. 15-kén Dzselfából visszatért európai ki- 
raboltatott, s azután meggyilkoltatott. A 3 tar- 
tomány máshol mindenütt nyugott volt. 

Algirból kelt legujabb tudósitások szerint, 
a fölkelés a boghari s laghunati kerületekre 
szoritkozik. A tuniszi felkelők egy része al- 
giri területre lépett át. Susa még most sincs 
meghóditva, s nem akar a khasnadárral alku- 
dozni. Ezen kereskedői város 10,000 lakossal 
bir, s szárazon Tunisztól 28 órányira esik. A 
bey saját seregét 18,000 főre akarja emelni, 
kik közül 8000-en franczia minta szerint len- 
nének fölszerelve, mely tervének létesitését 
azonban pénzügyének helyzete hibetőleg meg- 
gátolandja. Aug. 14-kén az augol hajóhad a la gonlette-i kikötőbe érkezett. 

Ama 4 franczia gőzös, melynek 10,000 
embert kellend Mexicoból visszaszállitni, már 
elindult. Párisban szárnyaló hirek szerint, a 
mexicoi pénzügyminister nem levén képes a 
mexicoi csapatoknak a lejárt Zsoldot kifizetni, 
az illető összeget az ottani franczia hadseregi 
igazgatóság volt kénytelen előlegezni. 

A francziaországi megyei tanácsok (con- 
seils generaux) ülésszaka aug. 22 kén meg- 
nyittatott. Az elnökök megnyitó beszédei kö- 
zül különösen a Rouher államminister be- szédét diesérik, melylyel a puy de domi de- 
partementalis gyülés tanácskozásait megnyi- 
totta. Előadván, nagy vonásokban, de mesteri- 
leg e tanácsülések hivatását s szerepkörét a multban és jelenben , végül a jelenlegi fran- 
ezia kormány belügyi politikájának fejtegeté- 
sére tért át s ennek igen lényeges fordula- 
tát, átalakitását helyzi kilátásba, a 
franczia megyéknek , melyek eddig az auto- 
nomiának csak némi árnyékával birtak, tágas 
municipalis müködési kör van a jeles beszéd- 
ben igérve. Ily értelenben beszélt Rouland, 
az államtanács elnöke is, Rouenben. 

Metternich herezeg folyó hó 22 kén este johannisbergi jószágára utazott szabadsággal. 
Távolléte alatt Müllinen gróf, követségi titkár 
viendi a követségi ügyeket. 

A Béecsben levő franczia követ, Gram- mont herezeg Párisból azon meghagyást kap- 
ta, hogy september első napjaira készen 
tartsa magát, Napoleon császár meghivása 
folytán Baden-Badenbe utazni. 

Az uj Mortara- vagyis Coön-ügyet illető- 
leg a „Nordd. Állg. Ztg."nak irják: „A császár el van tökélve a Rómában levő fran- ezia követ által tett komoly reclamatiokat na- gyobb erélylyel ismételni; sőt azt mondjak, 
ha Sartiges gróf lépései megint nem vezetné- nek kivánt eredményre, ezeket nyomban egy a pápai kormányhoz intézendő ultimatum 
követendi.4 - A „Journ. des Debatsé, mely a kormánynyal közel viszonyban áll, ki- 
emeli: „Az első Mortara eset 1858-ban a 

azóta ereje lényegesen megrendült s egyedül 
a franczia foglaló-hadra támaszkodik. Csak 
egy szó kell: a franczia sereg viszszahi 
vatása, hogy a pápai kormány minden ha- 
talmát elveszitse.4 Merode ur utazása Párisba 
alkalmasint összefügg e tárgygyal. -A , Corr. 
Havas" szerint Antonelli bibornok elismeri, 
hogy a Coen fiu esete igen sajnos, de a pá- 
pai brevék még mindig kötelezők a pápai 
kormányra nézve Ő eminentiája azonban nem 
utasitotta végképp vissza a hozzá intézett re- 
elamatiokat, ugy, hogy az alkudozási tér még 
nyitva áll. 

Olaszország. Roma, aug. 20. Merodo 
badügyminister családi ügyekben Belgiumba, 
Bach báró szabadsággal Bécsbe utazott, Meg- 
lia, a párisi nunciaturánál levő auditor, visz- 
szabivatott, s hirszerint internunciusi minő- 
ségben Mexikoba fog küldetni. 

A szent széknél levő porosz követ Wil- 
lisen tábornok f. hó 24-dikén Genzanóban, 
lázban meghalt. 

Németország. Aug 23-kán ment vég- 
be a f. évi szász országgyülési ülésszak be- 
záratása. A király az általa felolvasott trón- 
beszédben különös megelégedését fejezi ki a 
rendi gyülés nézeteinek öszhangzásán az 
általa létesitett rendszabályokkal, a közös- 
német téreni két fontos napikérdésben a ke- 
reskedelmi viszonyok szabályozásában, s a sehleswig-holsteni herczegségek ügyében. A 
porosz királysággal s a többi éjszak-német- 
országi államokkal való szerződés létesülése 
által, ugymond, melyhez a rendi gyülés gyors 
határozottsággal beleegyezését adá, Szászor- 
szág kereskedelmi jövője minden viszontag- ság ellen biztositva van. Azonban az is fe- 
mélhető, hogy az annyira áldásdús vám-egy- 
let egész terjedelmében föntartassék, s hogy az Austriával való kereskedelmi viszonyok is 
nemcsak az eddigi módon biztosittassanak, hanem mindinkább a nemzeti összeköttetés szellemében fejlődjenek ki. A schleswig-hol- steini ügyben, folytatá a király, minden tetteinél jogi meggyőzödése, s a Németország becsü- letérei tekintet áltai vezéreltetett. A két né- met nagyhatalmasság seregeinek dicsteljes győzelmei, s az alkudozások szerencsés s be- esületteljes folytatása által, melyeknél a né- met-szövetség is, mint olyan, először lépett föl önálló európai hatalmasságul, időközben ezen ügy oly fordolatot vett, mely reményt nyujt az iránt, hogy az rövid időn, Német- ország joga s óhajtásai szellemében, kedve. 
zőleg fog megoldatni. 

A két kamara elnökeinek búcsu-beszédei- ből érdekes a második kamara elnökének Sehleswig-Holsteinra vonatkozó következő meg- jegyzése : 
nAz összes németek szivét tetemesen fel- inditó schleswig-holsteini ügyet minden rendel- kezésünkre álló eszközzel támogattuk; vajba törekvéseinket mielőbb megkoronázná egy sza- badon álló, s örökre oszthatlan Scbleswig- Holstein előállitása, az egyedül jogosult Fri- gyes herczeg király pálczája alatt.4 
Aug. 20-kán a lübecki tanács kihírdeté az egyrészről a lübecki s hamburgi tanácsok , s másrészről a Holstein részérei szövetségi biz- tosok közt még julias 22 kén kötött állam- szerződést, egy állam-távirdának a lübeck- hamburgi vasutoni létesitésére vonatkozólag, miután a két város polgárságai által helyben- hagyott megerősitvények kicseréltettek. Ham- burg s Lübeck válasza, az azon szerződések közzététele elleni porosz tiltakozásra, Berlin- be megérkezett. É válasz kijelenteni, hogy nem érthet egyet a porosz jogi felfogással, s ezért nem késleltetheti a közzétételt. Azon valódi indokot, melyből a porosz kormány a szerződést rosz szemmel nézi, a 2H. N.ő szerint nem abban keresendő , hogy az a szövetségi biztosokat nem tartja illeté- keseknek a szerződés megkötésére, hanem 

inkább ama befolyásban , melyet ezen uj táv- 
irdai összeköttetés a porosz állam-távirdára 
gyakorol. Ezáltal Poroszország nemcsak a 
Hamburg s Lübeck közti távirdai közlekedés- 
ből bejövő tetemes bevételt vesztené el , ha- 
nem — a mi még fontosabb - ama függő- ség is megszünnék, mely e tekintetben Ham- burgra s Lübeeckre nehezült. Hamburgban s 
Lübeckben ugyanis ezen függöségi viszonyt gyakran igen kellemetlenül tapasztalták. Humbert piemonti koronaherczeg f. hó 2ő-kén Kielbe érkezett, az olasz consulnak audientiát adott, s fél 9 órakor külön vonat- tal Hamburgba indult. : Berlin, aug, 26. A Staatsanz.4 követ- 

pápa világi kormányát még erősnek találta; 



nagy, s százados. 

kező austriai tábornokok, s törzs- és főtisz- 
tek porosz rendjelleli feldiszitését közli : Gróf kozást kérvén. 
Neipperg az 1.ső osztályu kardos korona- 

renddel , gr. Gondrecourt tábornok a pour le 
mérite-renddel, Kilianshausen vezérörnagy a 
2-od osztályu kardos s csillagos vörös sas- 

renddel, b. Dobrzenski s Nostitz-Drzewiecki 

vevérőrnagyok a 2-od osztályu csillag nélküli 

vörös sas-renddel diszittettek fel. A második 

osztályu csillag s kardokkali korona-renddel 

Thomás vezérőrnagy, s ugyanazon csillag 

nélküli másod osztályu renddel 16 austriai 

ezredes s alezredes diszittetett fel; a 3-ad 

osztályu korona-renddel pedig 26 austriai 
őr 

Ázsia Hongkong, jul. 22. Az angol 

követ Bruce Pekingből Ángolországba uta- 

zott. A meg nem erősitett portugali-chinai 

szerződés Macao-nak Portugalia részére való 

átengedését köti ki. Gordon ezredes Nan- 

king előtt állott, hogy a chinai parancsnok- 

hak tanácsokat adjon az ostrom iránt. 

Schweicz. Bernből aug. 23-ről jelen- 
fik: Miután 22-én délben a genfi állam-tanács- 

nak egy, a szövetségi elnökhöz intézett sür- 

gönye jelenté, hogy a központi iroda vala- 

mennyi választásokat érvényteleneknek nyil 

vánitá, s hogy a független pártbeliek a 

Molrad tér felé fordulnak, s fegyvert fogni s 

a városházát megtámadni szándékoznak, kü- 

428 

ingerültség növekedését jelentvén, s beavat- 
Lehmann fő tábori orvos 

jelenté, hogy a tömeg a városházban zárolt 

államtanácstól azt kivánta, mikép az érvény- 

telenségi nyilatkozat daczára, Cheneviéret 

állam-tanácsosul kiáltsa ki. A permanentiában 

levő állam-tanács egy kivonatot tett közzé a 

választási jegyzőkönyvből, s jelenté, hogy a 
központi iroda elnöke azt másodszori tanács- 
kozás végett ujolag összehivá. Mig a függet- 
lenek a balparton fekvő belvárost szállották 
meg, a radicálok a jobb parton lévő St. Ger- 
vais-külvárosban gyültek össze. A fegyvertár 
elfoglaltatott. A Cenchier-utczában a függetle- 
nek, — kik a kiáltványnyal bejárták a várost 
a radicálok által puskalövésekkel fogadtat- 

tak. 1 egyén elesett. A sziget-hidon S. Ger- 
vais felöl egy ágyu állittatott fel. Ezen jelen- 
tések folytán a szövetség tanács esti ő órakor 
rendkivüli ülést tartott. 

A genfi eseményekről aug. 22-ről d. u, 5 
órakor irják az „A. Ztg"-nak : Genf egy óra 
óta borzasztó események szinhelye. Polgár- 

harcz- és vér folyt. Már a tegnapi választás 

nál a legkomolyabb surlódások fordultak elő 
a pártok közt. Ma az independensek jelőltje 
Cheneviére javára döntött a szavazatok meg- 

oldása. De a radicálok, sőt állitólag a válasz- 

tási bizottmány is tiltakozott a választás ellen 

az előfordult rendetlenségek miatt; . az inde- 

lönböző oldalaktól érkeztek sürgönyök, az 

Sz. 1005. 1864. 

HHirdl 

minemű vám nem fog vétetni. 
A kaczkó-járási szolgabirói hivataltól. 
Galgó, aug. 22-én, 1864. 

HIVATALOS. 
a-1) 

edes. 
Nemes Belső-Szolnokmegye kaczkói-járás szolgabirósága által köztudomásra juttatik, 

hogy az eddig Soosmezőn Péntelk napon tartatott heti-vásár Szeredára, mely f. é
v Szep- 

tember 14-én veszi kezdetét, tétetett át, és hogy egy álló évig a látogatóktól sem- 

PÁNCZÉL, szolgabiró. 

Sz. 4490-1864 (P15) P3) 

HHirdledtmmény. 
Melynélfogva közhirré tétetik, miként a szamosfalvi összes birtokosság arányositott, 

és a községével egyesitett korcsmárlási joga f, évi Sz.-Mihály napján kezdődőleg 3 egy- 

másután következő évekre f. évi september 12-én reggeli 9 órakor ezen nemes me- 

gye házánál tartandó nyilvános árverés utján haszonbérbe ki fog adatni. A
 haszonbéri fel- 

tételek addig is megláthatók a főjegyzői irodában. Mi is a haszonbérleni kivánók tudomá- 

sára ezennel közhirré tétetik 
Kolozsvártt, aug. 24 én 1864. 

Kolozsmegye Tisztségétől. 

MEM HIVATALOS. 

Selyemgubok vásároltatnak külsö-magyarutezában 15-d
ik sz. alatt. 

Egy fontnak ára a minőség szerint 1 frt 10 krtól 1 frt 30 krig. 

(ei8) (1-38) 

(D16) Tészkamar Neszallitás. e-3 
A hesdáti köz-havasakban, Szeptember 1-ső napját

ól kezdve, a 

dészkaár újból 
a ) 1 szál 8 széles — 1// 

2) 1 szál 9/1 széles — 1// 
3) 1 szál 10// széles - 1/ 
4) 1 szál 117 széles- 1/ 

5) 1 szál 12// széles — 1/ 

alább szállittatik; még pedig lészen : 
vastag 12 kr. 

vastag 14 kr. 

vastag 16 kr. 

vastag 18 kr. 

vastag 20 kr. 

mu Ezen dészkaügyről bövebb fölvilágositást kaphatni: Szent-Lászlón, a 

Havas-igazgatóságnál, 

(213) 

K.-Magyarutczában a kellemes fekvésü 
Báijado szaállamsolá. s3) 

Radnotfáy féle háznál, földszint, és az 
alatt. 

emeleten. Értekezhetni ügyvél Rucska János seal b.-hidutczában 293 sz. 

(32) 
Oszt. cs. kir. legelőbb angolhon s amerikai szabad. 

poPP J. G bécsi gyakorló fogorvostól, 

(15-26) 
ellátott 

szágyzz 
előbb Tuchlauben város rész 557 sz. je- 

lenleg belváros Bogner-utcza 2-dik sz. alatt a takarék pénztárral szembe. 

Ár 

vs 

ö.POFP ZAKNAM 

viv 

Az amatherm szej-iz, a legutóbbi 
világ- 

kir. szabadalommal biztosított, s Amerikába hasonló oltalom mellett szintén köztetszésben s kedveltségben ré- 

szeltetvén, a birodalom első folyó lapjai által közzé tétetve, 

szükségünk. 

Háolozsvártt: 

der gyógyszer. 
Krémer Sámuel. Déván: Büchler A.,

 Bosniaki Gergely. 

cs. kir. szabad. 

FFOGOLOM. 

a üvegenként 1 írt 40 kr. 

D. u. 1 órakor már mintegy 4 utczában folyt 
a harcz. Állitólag 83-5 személy öletett meg, 
mások megsebesültek. Kevés percz alatt min 

denfelé álltak torlaszok; a vészharang szólt. 
Az államtanács közvetitést kisérlett meg, de 
a pártok dühe a legnagyobb fokot érte el. 

Egy távirat aug. 24 ről mondja, miszerint 
Genf lakossága a szövetségi csapatokat jól 

fogadja. Az izgalom ugyan még nem csilla- 

pult le egészen, de a nyugalom csakhamar 
helyre lesz állitva. 

Belgium. Brüsselben aug 23-kán ment 

végbe a képviselő kamra megnyitása. Trón- 

beszéd nem tartatott. Az összes jobboldali 

tagok jelenvoltak. A követi megbizások iga- 

zolása megkezdetett. 
Görögország. Mint Athénéből aug. 20- 

ról irják, az alkotmány 2 első fejezete elfo- 

gadtatott. Az egész királyságban nyugalom 
uralkodik. 

Törökország. Konstantinápolyból, aug. 
20-ról kelt tudósiítás szerint, az egyiptomi 

alkirály a portára bizá a szuezi csatorna te- 

rületi kérdésének eldöntését. A porta szigoru 

tilalmat adott ki a cserkesz rabszolgakereske- 
dés ellen. 

Moldva-Oláhfejedelemség. Az állam- 
tanács aug. 23-án kezdte meg a mezei tör- 

vény átalános tárgyalását. A fejedelem elnökölt 

az ülésben. 

(197) 
Kolozsvártt belső-farkasutozában 

konyhával és 4 lóra való istálóval ellátva, 

gondnok Gyulai Sámuelnél. 

jövő Sz.-Mihálynapkor béköltözhető 1-ső emeletben levő nagy szállás, 

kiadandó. Értekezni lehet iránta ottanlakó ház- 

Ujabb. Páris, aug. 27. Humbert pie- 
monti koronaherezeg ide megérkezett, s a Pa- 
lais-Royalban lakik. A herczeg hétfőn a csá- 
szárral a chalonsi táborba menend. 

Hamburg, aug. 27. A Börsenhalle* 
baden-badeni levelezője állitja , hogy Napoleon 
császár Chalonsból Strassburgon át Kehlhbe 
menend, itt a porosz királylyal találkozandó. 
— London, aug. 27. Tegnapelőtt sürgö- 

nyök küldettek Új-Yorkba a Niagara által el- 
fogott Georgia ügyében. 

—- A jütlandi enclavékbeli 1037 család- 
atya s földbirtokos (schleswigiek) a királynak 
egy föliratot nyujtottak át, melyben azt arrai 
működésre kérik, hogy ök ne választassanak 
el Dániától. 

Uj-Yorkból, f. hó 13-ról kelt tudósitá- 
sok szerint, a confoederáltak szökevényei azt 
jelentik, hogy Mobile bevétetett. 

Bécsibörze Augustus 28-án: Nemzeti köl- 
csön 80. 40. 50/, Metalligunes 72.35. Bank-rész- 
vény 782. - Hitel részvény 196.—. Váltó Lon- 
donra 114.—. Ezüst 113.25. Arany 5.44. 

1860-diki Állam kölcsön 96.—. 
Augustus 25 én: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 74.80. Erdélyi 12.25. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIUL. 
pendensek ellenben sürgeték a kikiáltást. 

Hardetés. 
gr. Karacsay Sándorné 81 számu házánál a 

(4—4) 
pincze, nyári- téli 

(206) 

tét sárga, bal czombján ó jegy jobb farán 

Drág, augustus 19-én 1864. 

Érdélyország Doboka vármegye Drág helységében Bereknyéri 

18-ra viradólag ellopták egy 7 éves kanczáját 14 markosnál nagyobb, szöre sö- 

(2-2) 
Jánosnak f. hó. 

pedig cipőjén hátul egy fekete szörrel bénőtt 

petyty. A ki megtalálja és kézbesiti, alólirttol kap 20 frt o. é. jut
almat. 

Bereknyéri János számtartó. 

160) 

gyelmeztetem a t szüléket az 

nálati utasitással együtt. 

1 

szuélmel? 
A gyermekek részérei megkivántató legjobb egészségnek 

fentarthatása tekintetéből fi- 

én biztos hatásu és általán kedvelt „Giliszta csokolá- 

démra és tiszta lélekkel tanácsolom a t. szüléknek, gyermekeiknek – akár van gyanu 

gilisztás állapotra akár pincs - minden 3-dik hónapban e giliszta elleni szert beadot, az 

ok, hogy miért? azon göngyölkéken olvasható, melyekbe a szeletkék takarvák a hasz- 

A megrendelések azonnal, a birodalom minden részébe 
t 

vétellel teljesíttetnek alúlirt által. - 1 darab 20 kr és csak nálam G dara
b 1 forint. 

KRÖCZER AGOSTON, s k. gyógyszerész Tokajban. 

s 

a legbiztosabban posta után- 

e= e 
mu Megjelent steim Jamos bizományában s általa 

kapható minden hiteles könyvárusnál: 

Az ütenyirás gyakorlati tanmódja, 
Sz. József. E műben a magyar- és német-irás tanmódja rés

zletesen van előadva. Ára 

két csomag magyar- német mintalappal és vezérvonalzattal 7
5 kr. 

STEIN 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, 

kap 

ÖGEPHINP. Áralft22kr. 
udvas fogak önbe- Ára 

töltésére. 
papirtokba 

NŐVENE-FOGPOH 
i Hogy a fenn jelelt Szájviz, hosszas évektől fogva, a fog

ak s más 

szájrészek legjelesebb fenntartó szeréül esmertetett el, számos erre vonatko- 

zólag közzé tett bizonyitványok által, a legmagasabb valamint a tisztelt uri- 

J rend, s sok nagy érdemü, s jeles hirü orvosi egyéniségek 
részéről tanusitva van. 

kiállitáson mint kitünő, a hamisitás ellen Angolhonban 

annak további dicséretére ugy hiszszük nincs 

mzZoOMANvosolm: 

vwooro J. és Hilmudy S. özvegyénél. 

gpyóégysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick g
yógysz. Jekelius gyógysz. G. Anton C. Károly-Fehérvártt: San- 

Segesvártt : Misselbacher ős Deutsch , Démián D. Beszterczén: 

Tordán: Wolft gyógysz. Szebenben: Müller 

Dietrich és Fleischer. Déézsen : 

Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth 

J. gyógysz. M. Vásárhelyit: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson Leo
nhardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott 

és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. Sz -Somlyón: R. Tarsa Ign, Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böször- 

ményben: Lányi J. gyógyszerész. Nagy-Bányán: Pa
pp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyire

gyházán: 

Bertalan gyógyszereésznél. Szinyér-Várallyán : Gerber gyógysz. 

dol) HHirdetmmémy. (22-*) 
Tisztelettel tudatjuk a t. ez. repcze termelő urakkal, hogy a már 18 év óta fenáll

ó 

olajgyárunkba az idén kiválólag a repczét a legmagasab
b árba fizetjük, arra, 

mint eddig is, előleget adunk és akár 
KISS 
az egész termést előre kifizet)ük. 

TESTVÉREK, olajgyár tulajdonosai. 

2 frt 10 kr. 

Tartalom: I. KÖTET: 
fehér holló-szárny története. IV. E

gy eszme 

Felfedezett menhely. 

II. KÖTET: I. Rabló és hazafi. II. A 

fészkében. V. A nyomorultak. VI. Nincs szabály klvét
el nélkül. VII. A tapolcsáni haran- 

gozó. VIII. A zuhatagnál. IX. Hár
om est. X Rafael. l 

JÁNOS 
Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domo
kosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Br
assóban 

ható: 

Szünnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága számára. Irta Ompolyi. Öt tájképpel. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Az erdélyi muzemmegylet évkömyv
el. 

I-ső kötet: (1860-61. 4-rét 26. 158 
1.) . 

ILdik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 14 1.) 

Erdélyi törtémelmi adatoli. 
Szerkeszti és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet 1855-1896

2 n. 8-rét (XXXI, 368. IV, 

400. II, 357 XIV, 373 lap) a négy kötet ára 6 frt. 80 kr. 

Erdély a róonmaimkk 
Kútfök nyomán irta Wass József, kegyes sze

rzetbeli áldor, gymnasiumi ta- 

nár, s a magyar tudományos akademia 

Egylet által a Haynald-dfíjjal jutalmazott pályamunka. Erdély térképével. 

ra 1 frt 50 kr. osztt. értékben. 

A Hosztolaámyi hölgyeM. 
Történeti regény , kát kötetbei 

Ára 60 kr o. é 

lofrt 70 kr. 
1 frt 60 kr. 

én Haat t. 

levelező tagja. Az Erdélyi Muzeum- 

s egy szó a maga idejében. V. Az agg va- 

dász története. VI. A jó madarak fészke. VII. 
Agatha és László. VIII. A vén Márkus. IX. 

védangyal. III. Az ezüst lovag. IV. A kakuk 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkazutcza 74 sz.) 

Tta P. Szathmáry Károly 
ra 2 forint o. ért. 

I. A pünkösti királynő. II. A rabló és zsákmánya. III. A


